

參與志工服務前，我想起家中老一輩貧苦的家境，還有接收外界資訊的不足，導致許多人無法自由自在地追求自己的夢想。或因沒有足夠的財力支撐夢想，或因資訊不足而錯過了夢想。而我也將這些景象影射到了泰北的小朋友身上，所以我期許自己在服務期間能夠一面緩解孩子父母們的財務壓力，另一面帶給他們更多外界的資訊，探索每個小孩的興趣，讓他們和我們一樣擁有實現夢想的權利。

服務期間主要擔任淨心國小六年級的數學老師、在課餘時間協助修繕校園損壞的設備(例如破損的門窗)，以及策畫、實踐課外學習活動，例如母親節活動、繪畫比賽、衛生教育營…。

第一次進入淨心小學，當時正值週會時間，孩子們耳聞司儀的口令，陸續唱了泰國國歌、泰皇頌、中華民國國歌和中華民國國旗歌。這一幕令我非常震驚，在遙遠大海的另一端，還有用行動支持中華民國的一群人，他們知道台灣，而且大聲地唱著我們的國歌！

在那裡，我在課堂上看到全班同學共用一個立可白的場景，學生們沒有錢去買立可白，只能共用一個，而且還是老師買的。還有，因著親身在那裡擔任教師，我體會到傳送給學生知識的工作，比起學生在台下接收知識更加倍辛苦，每次備課我都要絞盡腦汁思考如何用更順暢、更吸引人注意力的方式使他們能好好的吸收知識。

剛開始服務時，看著老師以複式教學的方式授課時有點驚訝，因為在台灣根本沒有看過老師需要在同一個時段教兩個年級的狀況，可想而知在這種教學模式下的學生，和一般學生的學習成效肯定會有不少的落差，這代表著在泰北地區的師資是多麼的欠缺！

原本對於泰北服務這件事，最害怕的是在語言上無法跟學生有效的溝通。然而在教學的過程裡，發現孩子們秩序優良，品行相當不錯，學習熱忱也高，雖然每個人中文程度不一，但都願意用心的學習中文。

服務過程中印象最深刻的事並非發生在學校裡，而是外出家訪時。我們共訪問了三個村莊的學生的家，我原先就知道有些孩子們上學需要花費大量的路程時間，但真的親身看到時，還是忍不住地偷偷心酸流淚了。一是因為他們交通的不便，在者也因為看到了孩子們住的地方是如此地簡陋。但，孩子們擁有的快樂絲毫不輸給豐衣足食的我們，看著他們快樂地嬉戲打鬧，熱情的跑過來拉著我的手進到他們的家裡，心中頓時充滿著感激與感動！

這是第二年參與台科大國際志工社到泰北服務的團隊，去年離開玉堂國小後就一直惦記著孩子們，想念他們的笑聲和笑臉。這一年我一直不斷的在學習泰文，希望今年再次見到孩子時，能用泰文輔助他們對中文的學習。

出發前也和夥伴們進行了三天的密集訓練，想出一些特別的教案，希望能在枯燥乏味的學習路上，給他們一些比較有趣的學習方式。學習的路是辛苦的，學習非母語的中文更是如此，但我有幸能用母語教學幫助孩子，就希望能在短短的服務時間裡多給他們一些指導。每當看見孩子們有一點點的進步，眼中閃爍著一絲對學習充滿興趣的光芒，我都會覺得在這裡的暑假不只是值得，而是超值！

在每天課堂結束後的檢討時段，能學習傾聽夥伴們的想法、在討論中學習改進自己教學的盲點，我發現，當我們彼此願意敞開心扉時，同伴也能成為我很好的老師。

在服務中我學到了傾聽，每個孩子在看似活潑開朗的表面下都有屬於自己的世界，我需要更多的時間打開他們的心房，聽見他們心底的聲音。牽著他們的手、或是一個擁抱，往往就是萬靈丹，能拉近彼此的距離並帶來溫暖。在這裡不需要太多的言語就能走進彼此的心裡。藉由這次泰北服務的經驗，我更加確定陪伴孩子是我喜歡做的事情，也使我自己的心靈不斷的在成長。

2026/2/1 下午 11:48:44

2019TaiTieThai泰北服務隊-台灣科技大學國際志工社

#

全球華文網

活動時間：2019-12-24



2019TaiTieThai泰北服務隊-台灣科技大學國際志工社1

2026/2/1 下午 11:48:44

2019TaiTieThai泰北服務隊-台灣科技大學國際志工社

#

全球華文網

活動時間：2019-12-24



2019TaiTieThai泰北服務隊-台灣科技大學國際志工社2

2026/2/1 下午 11:48:44

2019TaiTieThai泰北服務隊-台灣科技大學國際志工社

#

全球華文網

活動時間：2019-12-24



2019TaiTieThai泰北服務隊-台灣科技大學國際志工社3



2019TaiTieThai泰北服務隊-台灣科技大學國際志工社4